

能源价格翻倍欧洲人直呼难以承受 卡塔尔直言一国“拯救”不了欧洲

蠢蠢欲动 “美气”想取代“俄气”？

在俄乌双方激战正酣时，许多欧洲人收到足以令许多家庭难以承受的电费气费单。

在经历了一个冬天的能源大涨价后，欧洲多国进一步调高居民用电用气价格。虽然欧洲试图到中东寻找天然气进口来源，但结果并不乐观。在复苏经济、抑制民怨与应对俄罗斯之间，欧洲亟需找到一个新的平衡点。



■ 收到账单，不少欧洲人尤其是退休老人直呼付不起

图 GJ

本报特稿 今天，俄乌谈判进入第三轮。

乌克兰人民公仆党议会党团主席阿拉哈米亚在接受采访时表示，乌方从北约方面得到的回应是，未来5到10年，北约不准备讨论乌克兰加入该组织的问题。他表示，乌方不会再致力于申请加入北约，而是将讨论某种“非北约模式”，并与包括俄罗斯在内的多国展开对话。多年来，乌克兰寻求加入欧盟和北约，2019年将加入欧盟和北约作为国家基本方针写入宪法。而在俄乌局势突变后，北约秘书长斯托尔滕贝格表示，北约不会直接参与俄乌冲突，也不会应乌克兰要求在其上空设立禁飞区。

根据俄国防部6日的通报，俄军已基本解除了乌武装力量空军的战斗力，并警告邻国不要为乌战机提供机场作为基地。此外，俄方还表示在行动中发现了由美国资助、在乌境内实施的军事生物计划。俄罗斯总统普京6日表示，只有乌克兰停止战斗并满足俄方要求，俄方的特别军事行动才有可能暂停。

针对紧张局势不断恶化，且有急剧升温之势，中国驻乌克兰大使馆7日发布通知，提醒尚在乌的中国同胞尽快自乌离境。

(玖田)

乌：不再致力于申请加入北约
我使馆提醒中国同胞尽快自乌离境

针对欧洲能源缺口，天然气产量大增的美国蠢蠢欲动。美国国务卿布林肯日前称正与欧洲盟友商谈禁止进口俄罗斯石油。

不过有分析认为，美国政府仍在权衡全面制裁俄油气出口可能造成的冲击，而倍感能源紧缺的欧洲则更为谨慎。

能源紧缺波及民生

面对能源价格疯涨，尽管西方主流媒体似乎尚未过多着墨其对普通人生活的影响。但在社交媒体上，欧盟多国民众纷纷直呼“压力山大”。

据《卫报》近日报道，英国天然气及电力市场监管局已被迫同意大幅提高居民能源价格，其中天然气价格上涨75%，电价上涨42%。这意味着，约2200户英国家庭的能源支出在新一年将达到平均1971英镑（约合人民币16471元）。

一个英国网友在社交媒体上抱怨，这将让家庭每年额外增加约1600英镑（约合人民币13370元）的实际支出。一些退休老人收到缴费单后甚至哭了出来，因为气价让他们根本无力承受，甚至不能开火做饭。

尽管英国已经“脱欧”，但在能源问题上，英国与欧盟可谓同病相怜。素有欧洲天

然气价格“风向标”之称的TTF基准荷兰天然气近月价格，从2月23日的75欧元/兆瓦时涨到在上周的近200欧元/兆瓦时。

目前，欧洲天然气库存处于10年来最低水平。分析指出，能源价格高企不仅让欧洲民众日益承受巨大的压力，欧洲经济的复苏也难免受到高通胀的困扰。

中东短期难以增产

当地时间5日，意大利外长迪马约抵达卡塔尔进行工作访问，而此访的重点便是讨论意大利与卡塔尔的关系以及在各领域的合作，特别是能源合作。

以卡塔尔为代表的海湾国家，是欧洲谋求缓解能源紧缺局面的重点对象。2020年，欧盟进口天然气中约40%、进口原油中约30%来自俄罗斯，而俄罗斯出口石油中近一半流向了欧洲国家。

俄乌冲突爆发后，西方多国宣布将部分俄罗斯银行排除在环球银行间金融通信协会(SWIFT)支付系统之外，对俄欧能源贸易前景构成不利影响。有研究机构认为，如果俄罗斯对欧洲的天然气和石油供应完全中断，欧洲仅能维持几个月时间。

今年1月，国际天然气联盟称随着卡塔

尔北部气田项目的开发，卡塔尔液化天然气的年出口量将从目前的7700万吨增加到2025年的1.1亿吨，到2026年该国液化天然气的产量和出口量将成为全球之首。

但卡塔尔能源事务国务大臣萨阿德·卡比日前表示，欧洲的能源安全需要各方共同努力，任何一个国家无力单独“拯救”欧洲，卡塔尔也没有足够产能可以替代俄罗斯向欧洲提供天然气。他还表示，全球液化天然气产能无法在短期内快速提升，且卡塔尔大部分天然气供应都是针对亚洲买家的长期合同，因此可改运至欧洲的液化天然气仅10%到15%。

美国增产欲取而代之

能源供应紧张，致使西方国家迟迟无法就全面抵制俄罗斯能源出口达成一致。

华盛顿当地时间4日，有记者向美国国务卿布林肯提问，当西方国家每天花7亿美元从俄罗斯进口石油、天然气和煤炭时，如何才能“打败”俄方？

对此，布林肯拒绝立刻对俄罗斯能源实施制裁，称这样行动的“直接后果”将“推动美国汽油价格上涨”，俄罗斯则将用上涨的价格来填充自己的利润，此举对美国的伤害

要大于对俄罗斯的伤害。但布林肯也表示，白宫对“削弱俄罗斯作为主要能源供应国的地位”抱有“强烈的兴趣”，美国正努力削减西方世界对俄罗斯能源的依赖。去年12月，美国液化天然气出口量达770万吨，首次超过卡塔尔。日经新闻2月报道称，预计美国今年的液化天然气产能将达到约1亿吨，出口量将成为世界第一。

尽管美国毫不掩饰取代俄罗斯在欧洲天然气市场上主导地位野心，但知名智库布鲁盖尔最新研究报告认为，虽然削弱对俄罗斯的能源依赖从长期来看并非不可能，但就当前而言，完全取代俄罗斯天然气的想法难以实现。

一方面，美欧之间缺乏大型天然气运输管道，这被认为是美国天然气缺乏价格优势的重要原因之一；另一方面，欧洲正通过开发可再生能源和暂缓淘汰煤电的方式减少对外能源依赖。

“欧盟面临的直接挑战将是补充其枯竭的天然气库存。尽管欧盟仍可以增加从美国等国家进口的液化天然气，但……与前几年的100亿欧元相比，如今可能需要花费700亿欧元，是原来的7倍。”报告写道。

本报记者 杨一帆

疫苗接种量平均每周减少三成 仍有部分人口抵触接种

防疫“松绑”后 欧盟新冠疫苗接种量骤降

欧洲联盟数据显示，欧盟新冠疫苗接种量今年以来持续下降，到2月第四周跌至一年多以来最低水平。

路透社解读，这与欧盟新冠感染放缓，多国政府放宽防疫限制，以及公众对疫情关注度降低有关。

世界卫生组织欧洲区域办事处先前警告，部分欧洲国家过早解封令人担忧，强调接种疫苗仍是欧洲地区防止重症和死亡的最佳手段。

2月中旬起 接种量骤降

欧洲疾病预防控制中心数据显示，截至2月27日的一周内，欧盟地区共接种370万剂新冠疫苗，单周接种总量为2021年1月以来最低值。

据路透社报道，进入2022年，欧盟地区疫苗接种量逐渐下降，2月中旬起降速加快，

平均每周减少大约30%，降速为非节假日时期最快。

同一时期，欧洲多国政府开始放宽或解除防疫限制措施，不再要求民众在公共场所或办公地点出示疫苗接种证明。

另一方面，全球注意力正从疫情转向乌克兰危机。法国和意大利的数据显示，两国疫苗接种量2月中旬开始下降时，两国网民对新冠疫情影响消息的搜索量降至疫情暴发以来最低水平，而对乌克兰的搜索直线上升。

美国放宽防疫限制措施后，近期新冠疫苗接种数量同样急剧下降。美国疾病控制和预防中心数据显示，截至2月25日的一周内，美国新冠疫苗接种量跌至2020年12月启动疫苗接种以来最低水平。

仍抵触接种 世卫表担忧

目前，欧盟大约72%的人口接种了两剂

疫苗，仍然有数以千万计欧盟居民尚未接种，甚至抵制接种新冠疫苗。

根据欧洲疾病预防控制中心数据，在今年2月第四周欧盟接种的370万剂疫苗中，大约有23万剂为首剂接种；从比例上来说，加强针约占其中66.7%，第一针只占6%，其余为第二针。

路透社解读，这一系列数据表明，欧盟仍有部分人口抵触接种新冠疫苗。

世界卫生组织欧洲区域办事处主任汉斯·克卢格上月强调，新冠病毒仍然是“可致命的”病毒，而接种新冠疫苗仍是欧洲地区防止重症和死亡的最佳手段。

对此，汉斯·克卢格提醒，欧洲地区的新冠疫苗覆盖率存在明显差异。他建议，新冠疫苗接种率相对较低的部分欧洲国家不要盲目效仿接种率较高的国家，过早放松防疫措施。

刘秀玲（新华社供本报稿）

韩提前投票混乱 选举管委会致歉

新华社今晨电 韩国中央选举管理委员会6日就总统选举提前投票中出现的混乱致歉，称对给新冠患者和隔离人员造成不便深感难过和歉疚。

韩国总统选举定于9日投票，4日和5日是可供部分选民参与的提前投票日。新冠患者和隔离人员按规定参加5日的提前投票，除了在治疗中心投票的患者外，其他人可在防疫部门允许外出时段，即17时至18时到临时投票站投票。

根据中央选举管理委员会发布的消息，为期两天的提前投票中，超过1632万选民投票，投票率达36.93%，创韩国提前投票最高纪录。

然而，据韩联社报道，在新冠患者和隔离人员投票过程中，因组织不力导致部分投票站秩序混乱，投票结束时间被迫延迟4小时左右。部分新冠患者不得不在寒风中长时间等待投票。还有选民对投票站使用普通箱子甚至购物袋收集选票表达不满，认为这可能导致舞弊。

中央选举管理委员会承诺尽快采取措施，确保选民在正式投票日能安心投票。